LANDTAG RHEINLAND-PFALZ Drucksache 163166

16. Wahlperiode
19.12. 2013

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elisabeth Broskamp (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten

Landespflegerische Mafinahmen zur Offenhaltung der Landschaft in Neuwied

Die Kleine Anfrage 2049 vom 27. November 2013 hat folgenden Wortlaut:

Durch den Strukturwandel in der Landwirtschaft sind in den letzten Jahren viele Nutzflichen nicht mehr bewirtschaftet worden

und lagen bzw. liegen brach. Durch den natiirlichen Prozess (Sukzession) setzt in diesen Gebieten dann die Verbuschung ein. Dies

hat zur Folge, dass der Lebensraum fiir dort urspriinglich vorkommende Tier- und Pflanzenarten verschwindet. Dies betrifft auch

im Kreis Neuwied einige Tiler in den verschiedenen Verbandsgemeinden.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Welche landespflegerischen Projekte zur Offenhaltung landwirtschaftlicher Flichen wurden und werden von der Landesregie-

rung gefordert (bitte fiir die letzten fiinf Jahre beantworten)?

Wie hoch war die Férdersumme je Projekt und aus welchen Mitteln oder Programmen wurden sie finanziert?

Fiir welche zukiinftigen landespflegerischen Mafinahmen liegen der Landesregierung Antrige vor?

Werden die o. g. Flichen beweidet oder gibt es andere Methoden, die zur Offenhaltung der Tiéler/Flichen angewandt werden?

Welche Tierarten beweiden die o. g. Flichen?

Welche Férderméglichkeiten auf Landes-, Bundes- und EU-Ebene gibt es fiir die Landwirte (Nebenerwerbslandwirte), die diese

Projekte vor Ort umsetzen?

7. Wie hat sich der Anteil der landwirtschaftlichen Fliche (ha), der Waldflidche (ha) und der bebauten Fliche (z. B. Siedlungs- und
Gewerbefliche) im Kreis Neuwied in den letzten 15 Jahren im Verhiltnis zur Gesamtfliche des Kreises Neuwied verindert (bitte
fiir die Stadt Neuwied und jede VG einzeln beantworten)?

SAINARE I N

Das Ministerium fiir Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 19. Dezember 2013 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 5:

Sowohl im Rahmen der Biotoppflege wie auch der Agrarumweltmafinahmen inklusive dem Vertragsnaturschutz werden Mittel be-
reitgestellt, die unmittelbar bzw. mittelbar der Offenhaltung der Landschaft dienen.

Biotoppflege

Die im Rahmen der Biotoppflege von der Landesregierung geférderten Projekte zur Offenhaltung der Landschaft im Kreis Neu-
wied, die gewihrte Férderung sowie die zur Offenhaltung angewandte Methode bitte ich der beiliegenden Tabelle (Anlage 1) zu
entnehmen.

Eine mafinahmenbezogene Angabe, welche Tierarten die einzelnen Flichen wann beweiden, war im Rahmen der zur Beantwor-
tung der Kleinen Anfrage gesetzten Frist nicht leistbar. Auch die einzelnen Flichengréfien bzw. ihre Lage waren nicht in vertret-
barem Aufwand zu ermitteln.

Im Folgenden werden die iiblichen Tierarten aufgefiihrt, die regelmifig fiir eine Beweidung eingesetzt werden:

Rinder:

Heckrind Rotes Hohenvieh
Glan-Donnersberger =~ Murnau-Werdenfelser
Hinterwilder Schottisches Hochlandrind
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Pferde:

Brabanter Kaltblut Exmoorpony
Noriker Kaltblut

Schafe:

Graue gehornte Heid-  ,normale“ Mischrassen
schnucke

Ziegen:

Burenziege ,normale“ Mischrassen.

Agrarumweltmafinahmen

In Erginzung zu den landespflegerischen Projekten bietet das Land insbesondere fiir das Griinland PAULa-Programme an, die als
vorbeugende Mafinahmen gegen das Brachfallen anzusehen sind.

Hierbei handelt es sich um die umweltschonende Griinlandbewirtschaftung im Unternehmen und die einzelflichenbezogenen Ver-
tragsnaturschutzprogramme fiir Griinland.

Fiir die umweltschonende Griinlandbewirtschaftung im Unternehmen wurden 2013 im Kreis Neuwied 95 137 € bei einer gefor-
derten Fliche von 1 221 ha ausgezahlt.

Im PAULa-Vertragsnaturschutzprogramm ,Griinland“ und dessen Vorliduferprogrammen (FUL und BSP) werden zum Erhalt von
artenreichem Griinland im Landkreis Neuwied aktuell 180 ha Fliche geférdert.

Fiir die letzten fiinf Jahre ergibt sich folgende Entwicklung:

Fordersumme | Flichen
(gerundet)

2009 45500 € 270 ha

2010 42500 € 235 ha

2011 44000 € 245 ha

2012 35000 € 180 ha

2013 35000 € 180 ha

Eine weitere Differenzierung der PAULa-Vertragsnaturschutzflichen nach Flichengrofle, Lage, Fordersumme je Projekt etc. ist
im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht moglich.

Die gewihrte Primie liegt zwischen 170 und 275 €/Jahr/ha.

Das Programm Agrar-Umwelt-Landschaft (PAULa) wird in der Forderperiode 2014 bis 2020 weitergefiihrt.

Zu Frage 3:

Es liegt derzeit ein Antrag fiir eine zukiinftige Offenhaltungsmafinahme vor. Es handelt sich um einen Antrag im Bereich der all-
gemeinen Forderung (Haushaltstelle 14 02 633 11) in H6he von jeweils 9 000 Euro in den Jahren 2014 bis 2016. Die zu pflegende
Fliche befindet sich im Naturschutzgebiet ,Meerheck“ und soll mit Robustrindern beweidet werden. Das Projekt lduft bereits seit
2005.

Zu Frage 6:

Erginzend zur Antwort auf die Fragen 1, 2, 4 und 5 ist festzustellen, dass im Rahmen von PAULa auch das Programm ,Halboffe-
ne Weidehaltung“ angeboten wird, mit dem eine Offenhaltung der Landschaft durch eine ganzjihrige, sehr extensive Beweidung
erreicht werden soll. Es wird in der nichsten Férderperiode voraussichtlich als Zusatzmodul zum PAULa-Vertragsnaturschutz-
programm ,Griinland“ weitergefiihrt.

Zu Frage 7:

Die Daten zur Flichennutzung im Kreis Neuwied bitte ich der beiliegenden Tabelle (Anlage 2) zu entnehmen.

Ulrike Hofken
Staatsministerin
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